

WILBERSKÉ LISTY.

Ročník XI.

Wilber, Nebr., ve středu, (January) 8. ledna 1913

Číslo 33

Z WILBER A OKOLÍ.

JEŠTĚ NĚCO O TĚCH VÁNOCÍCH.

Vánoce a nový rok jsou již obyčejně i toužebně radosti, které se dostávají na tyto dny. Za nynější doby, kdy panují všeobecně dobré poměry, každý rází radostí velké, jak děti tak i dospělí a starší lidé a doposud radují se ještě z toho, co jim bylo naděleno. Jest to hezký zvyk, dokud člověk jenom běře, tedy pokud jest ještě dítětem a nestará se, kde to ten Mikuláš vezme. Ale když je pak sám v té rozkošné situaci, že má dávat a ne jenom jednoduše, nýbrž na deset stran, neřká tomu už hezký zvyk a nechápe dobře poesie štědrého večera, která přivádí tak mnohé básníky v nadšení snad výhradně proto, že rozdávají jen verše, které tak mnoho nestojí. Bohužel vžil se štědrovečerní zvyk nadílky tak, jako placení rentu a daní a konec koneč je každý rád, že to je pouze jednou do roka. Stačí to ostatně úplně, aby přibýlo starostmi na hlavě několik šedivých vlasů, neboť je otázka, co komu dát, aby na všech stranách bylo dobře, aby každý aspoň se tvářil mile překvapen, i když ve skutečnosti třeba není. Co se děti týče, nedají ani tolik mutací jako dospělí. Diktují si obvykle už dlouhou dobu napřed, co jim má Mikuláš nadělit a většina jejich přání opatří se v jediném krámě, kde prodávají hračky. Dospělí jsou ale horší než děti... tím aby to četl na nose, co si přeje! Když by se jednalo jen o dárky mezi manželi, nebyla by věc tak zlá. Je známo, že často šetrná manželka, když začne se přetřásati otázka vánočních dárek, řekne svému panu chotí: "No víš, my už jsme rozumní, tak si nic nedáme a koupíme za to radši něco dětem." Podobně ujištění stane se i s druhé strany, třeba docela slavnostním způsobem, ale to se rozumí, do puntíku se nedodrží, jako se to nedodržel vloni, předloni a vždy jindy dříve. Nějaká ta maličkost se koupí, poněvadž není možno představit si maminku, aby při věci své moudrosti nepoložila tatínkovi něco pod stromeček a tatíněk, aby nedal aspoň něco mamince. Od čeho by byly ostatně na příklad briliantové maličkosti? Je ale mnohem horší, co dát slečným deerám, pánům synům, tetičkám a švakrovým, babičkám a dědečkům. Jsou takové šťastné rodiny, že jsou dosud kompletní a zvláště na štědrý den se sejdou v plném počtu. Kdyby šlo o to, pohánět si je nadosmrti, nebyl by člověk ve velkých rozpacích a dal by jednoduše dědečkovi foukač harmoniku, babičce houpačičku koně, slečným deerám "kuchařku," zvláště laskavým tetičkám něco, aby byly těž spokojeny atd. Ale v zájmu rodinného klidu je třeba být ohleduplným a pozorným a úsilově přemýšlet o tom, aby z dárek u zvláště citlivých duší nebylo lze vyčísti ani z daleka nějaký potutelný úmysl. Jsou tedy a švakrové, které v krabičce pudru a v tmavší barvě látky nebo střízlivějším vzorku vidí jakýsi pokyn. Je s tím jedním slovem děsná starost! A proto, potká-li člověk v týdnu před

vánoce někoho ze svých známých se sklopenou hlavou, nesmí jej vyrušovat, neboť takových jest mnoho, kterých jsme potkávali a každý takový je ve vážných myšlenkách, co dát komu ze svých dražších na vánoce darem, aby jej uspokojil. Částečně píše toto ze své zkušenosti a ostatně vím a slyším od našich občanů, jaké mají starosti v tuto dobu roční. Každý nežli ta doba se dostává jest již tak unaven, že je velmi rád, když tyto slavné dni jsou pryč. Někdo se těší z toho, co na vánoce mu bylo darováno, a jiný zase z toho, že vánoce a nový rok již minuly.

V pátek minulého týdne bylo nám potěšením setkat se s dávným našim známým a dlouholetým odběratelem našich Wilberských Listů, krajanem panem J. B. Šaškem od Swanton, který přijel, aby navštívil svého přítele z Chicaga, který zde děl v posledním čase a byl zaměstnán na opravě hoření operní síně. Hoření operní místnosti jest již dohotovena a přítel pana Šaška odeběře se co nevidět zase zpět do Chicaga. Aby tedy svého přítele navštívil, když dlí zde tak na blízku, zavítal p. Šašek jmenovaného dne do Wilber a této příležitosti použil i k návštěvě mnoha jiných svých přátel.

Nebraské zprávy nám oznamují, že v Tobias, městečku ležícím nedaleko jihozápadně od Wilber, byla před nedávnem zorganizována nová státní banka a inkorporační listiny byly již zaslány sekretáři státu.

Paní M. M. Chaloupková a paní Olga Šťastná z Omahy meškaly zde návštěvou přes nový rok u svých rodičů a mnoha přátel wilberských. Při této příležitosti účastnily se výjezdu jmenované paní českého divadla, jež bylo na nový rok v dolní operní síni sehráno. Druhého dne ranním vlakem vracely se zase zpět do Omahy.

Jest zajímavá pozorovatí ruč na naší poště, neboť její zaměstnatelé mají mnohem více práce nežli měli kdykoliv před tím. Od nového roku byla zavedena doprava balíčková, která již přináší ovoce. Balíčková pošta byla zavedena z té příčiny, aby expresní společenosti, které účtaly za dovozní hříšné peníze, byly nuceny snížit dopravní sazby, aby nepřišly o všechn obchod. Praví se, že tím bude pošta poškozena, neboť prý jí tato konkurence odloučí zákazníky. Nemysleme, že by to bylo tak zlé. Poště se nejedná o to, aby vydělávala. Bude-li mít méně zásilek, bude mít sice méně příjmů, ale také méně vydání. Nemysleme též, že by byla pošta tímto způsobem poškozena na obchodě, snad na rozdávíce dopisů následkem pilné práce, která jim přibýla. Práce tato bude vyžadovat více času a též i šikovnosti a ani jediné chvíle nebude na zbytek. Kdyby tento nový poštovní systém nedočelil něčeho jiného nežli že donutil expresní společenosti k tomuto ústupku, již to samo sebou jest výsledek skvělý. Tento nový poštovní systém nechce se nikterak libití našim venkovským rozvážečům pošty, neboť cítí, že to bude pro ně velmi nepřijemné a mnohem více práce, nežli měli až doposud.

— Celá řada návštěvníků meškala ve Wilber po dobu vánoční a novoroční, někteří u rodičů, jako mnoho studentů, též i mnoho jiných, kteří prodlévali u přátel, aby s nimi strávili nejpříjemnější tuto dobu v roce. Všichni rozjížděli se koncem minulého týdne a počátkem tohoto týdne zase za svým povoláním do svých domovů, náležitě uspokojení a osvěženi.

Omahy, aby strávili krátkou návštěvu u svých rodičů a přátel wilberských přes nový rok, mezi nimiž se po několik dní pozdržel a mnoho příjemné zábavy našel.

Pamatujte si, že u Nováka jest výprodej na střevíce, jaký zde ještě nebyl. Navštivte jej, než bude pozdě.—Advertisement. 33-1

— Minulého týdne v pondělí byli jsme potěšeni návštěvou v krajanských kruzích dobře známého krajana a starého osadníka zdejšího, dědečka pana Josefa Brajera z DeWitt, který zavítal do Wilber jmenovaného dne. Pan Brajer měl mnoho důležitých řízení v našem Wilber a při té příležitosti zavítal i k nám, aby předplatil si na naše výtečné Wilberské Listy. Dále navštívil zde ještě celou řadu svých příbuzných a známých a odpoledním vlakem vracel se uspokojen zpět do svého domova.

— V pondělí týden večer hrála naše četa, studenti, jež vyšli naši vyšší školu v roce 1909 a 1910, v dolní operní síni hru zvanou "házenou do koše," s četou městskou ze Swanton a jelikož naši studenti jsou vesměs dobří hráči, dobytli sobě slávy i tentokrát a vyhráli 78 bodů proti 31.

— Poslední zprávy z našeho státu oznamují, že nalezla se ve státě 34,038 automobilů, tažných strojů 2,393, 2-173-pohonů nepřenosných a 11,647 plynových strojů. Stroje jsou užívány již skorem na každé farmě, jak automobily tak i stroje, se kterými farmer pracuje místo koňstva.

Dr. John R. C. Carter, Physician Surgeon and Obstetrician. Ind. Phone 7, Friend, Nebr. Day or night calls, attended promptly anywhere.—Advertisement. 15-1f

— V Havelock, Neb., u deery a zetě svého, manželé Jos. Zemanových, zemřela dne 5. ledna paní Marie Šťastná, matka tak předčasné zemřelého nadaného a dobrého člověka, Dr. Karla Šťastného, a tehyně pí. Olgy Šťastné, rozené Sadílkové. Pohřeb odbyval se v úterý, dne 7. ledna. Budiž zesnulé paní země lehkou. Pozůstalým platí naše soustrast.

— V žádné české rodině neměly by seházeti naše Wilberské Listy nebo Hospodář a bedlivě by měly být čteny za nynějších zmizích dnů. Buďte toho pamětlivi a odpovídejte je svým sousedům a známým.

— Přenosy majetku v poslední době, mezi nimiž nalézáme několik jmen našich krajanů, byly následující: Sarah B. Coates et al John A. Nerudovi lot 2 až 8, blok 5 a lot 5 až 8, blok 4, Hardin Duvall st. 3. ad. v Pleasant Hill, za \$675. Sarah B. Coates Václavu C. Kočimu 40 akrů pozemku v secei 36 v Pleasant Hill pret., za \$4,400. Morrice Weist Jos. Wolfovi část ze čtyřiceti akrů v secei 22, v Sevan Creek pret., za \$15. Fritz Ihlenfeldt a manželka Josefou a Kateřině Wolfovým totéž za \$17. Josef Snyder a manželka Viktoru Mikovi st. a Kateřině Mikové s 44 stop lot 226 až 228 ve Wilber za \$1,550. Henry A. Greer, okresní šerif, Jos. A. Wildovi lot 1-2-3-11-12, blok 2 a lot 5-6-7, blok 3, West Castor, lot 14 a 16, blok 13 Western a lot 20-21, blok 191 v Crete, za \$253.40. Abbie E. Crandall a manžel Isidor F. Launovi 160 akrů pozemku v secei 21 v Atlanta pret., za \$16,000. John Davis a manželka Clara C. Kartenové lot 7-8, blok 5, v Crete za \$345. Jane Neyer a manželka Anné Jelínkové s 24 stop lot 6, blok 16, v Crete za \$600. Fred Newby a manželka W. S. Svatošovi lot 1-2, blok 8, l. ad. v Castor, za 0125. Geo. H. Hammond Schultz Hammondovi 80 akrů pozemku v secei 19 ve Wilber pret., za \$1.

— Ve středu minulého týdne navštívil nás krajan pan Anton Vokoun od Hallam, aby sobě předplatil na Wilberské Listy a Hospodář, jichž jest odběratelem již dlouhá léta. Pan Vokoun přijel do Wilber, aby zde strávil novoroční den u svého bratra a ponejvíce prodléval v jeho rodině. Navštívil také mnoho jiných přátel a známých. Jelikož pan Vokoun do Wilber velmi

málo přijíždí, bylo nám potěšením stráviti s ním několik příjemných chvílí.

— Povolení ku sňatku vyzvedli si v poslední době následující: Josef F. Chalupa z Fillmore Co., 23 roků a Marie Hamouzová ze Saline Co., 19 roků. John Thomas Tully z Crete a Mary E. Connellyová z Dorchester. Václav Švejda z Dorchester, 21 roků a Emma Skalová z Dorchester, 19 roků. Walter E. Gregory z Western, 24 roků a Terezie M. Reynoldsová z Western, 21 roků. Ferdinand Sand z Crete, 30 roků a Lizzie Degenhardtová z Crete, 34 roků.

— V dějinách zdejší povětrnostní stanice není zaznamenán ni jediný den vánoční, jenž byl tak teplý, jako byl minulý, kdy vládla teplota zaznamenaná nejvyšší 49 a nejnižší 27, tedy průměrně 38 stupňů. Nejbližší tomu byl rok 1904, který ukazuje nejvyšší teplotu 34, nejnižší 27 a průměrně 30 a půl stupně. Tyto roky se velmi lišily od let 1902 a 1903, kdy průměrná teplota dosáhla jen 1 a půl a 2 stupně nad nulou. Letos ale jsme snížili ještě nespatrii a teplo dodrželo až do konce roku, většinou při jižních, jihozápadních a západních větrech a potrvalo až přes rok nový. Jak bude dále, jest otázkou. Každý si velice libuje nad tak krásným počasím, ale někteří rolníci praví, že jest nevyhnutelně třeba deště nebo sněhu, který by vyprahlou půdu trochu zavlažil, neboť prý jest půda tuze vyschlá. Doufáme, že až nás nový rok něčím podobným navštíví, že to pak hezky dlouho potrvá a že nám poskytne vláhy, až nebudeme chtít. Očekáváme!

— Z úterka na středu minulého týdne zemřel manželům Václav Stehlíkovi, bydlícím asi šest mil severovýchodně od Wilber, mladý syn ve stáří asi 17 roků. Onemocněl v poslední době na zápal plic, jemuž také podlehl. Toto jest v poslední době druhý případ, že mladík v tak radostném a nejlepšímu věku podlehl zhozné nemoci. Nešť tomu dávno, co jsme přinesli zprávu, že deera manželů p. Fr. J. Prokopových v 19 letech odebrala se na věčnost. Nyní oznamujeme druhý podobný případ, který zdreuje rodiče a celou četnou tuto rodinu. Jaká to rána pro rodiče, když vidí, že syn jejich, kterého očekávají tak skvělá budoucnost, v tak mladistvém věku musí se odebrati tam, odkud není více návratu. Pozůstalým truchlícím vyslovujeme naši srdečnou soustrast.

DR. FISHER, ZUBNÍ LÉKAŘ, WILBER, NEB.—Advertisement.

— Náš smířecí soudce J. V. Shesták jest poslední dobou zaměstnán s veselkami, neboť oddal již mnoho a mnoho párků; v pondělí minulého týdne opět oddal jeden český párek, p. Václ. Švejdu se slečnou Emmou Skalovou, oba z Dorchester. Svatební obřady byly konány v residencei soudecově, načež pak se novomanželé odebrali do svého domova, kde náležitě své svatební veselí oslavili za přítomnosti přátel z obou stran. Mladým novomanželům přejeme mnoho štěstí na jejich nové draze života.

— V minulých dnech byl pořadatel potěšen dvěma dopisy, které zaslali mu dobří Čechové a milovníci našich časopisů, pánové Vinc. Boř. bydlící blízko městečka Western a Frant. Šefrna, bydlící blízko městečka Dorchester, s pozdravem na všechny čtenáře a čtenářky. V dopisech bylo vloženo též předplatné na naše výborné časopisy v poštovní poukázce. Tak činí jen naši dobří přátelé našich Wilberských Listů, kteří nikdy neopomenou, aby sobě četbu na celý rok zajistili. S díky přijato a správně zasláné částky kvitovány.

— Prodáváme gasolin po 17 $\frac{1}{2}$ e gal. v sudech. Petrolej po 10e v sudech. Lepší druh, "Sun Light," po 15e v sudech. Všechny druhy strojových olejů za nízké ceny. Máme spojené s Quality Oil Co. a Omaha Oil Co. z Omahy. Boček & Syn Auto Co.—Advertisement. 32-2

— V příštím zasedání zákonodárny bude opětně zasedati značný počet rol-

níků, a sice v obou sborech asi 43 farmerů. Dle toho je viděti, že jsou rolníci značně ku předu, neboť snad ještě nikdy před tím nezastupovalo stát v zákonodárně tolik farmerů, jako v letošním zasedání.

— Pan Frant. Šváb, krajan a zámožný rolník, jenž bydlí nedaleko u Wilber, meškál po dobu vánoční návštěvou u přátel a rodin svých bratrů v Cedar Rapids, Iowa, kdež se po delší dobu pozdržel.

— Minulého pátku navrátil se do svého domova mladý krajan pan Geo. Shesták, který jak jsme se již dříve zmínili, podrobil se vážné operaci na zánět slepého střeva v lincolnské nemocnici. Pozdravil se tak dalece, že bylo mu možno nemocnici opustiti a domů ku potěšení svých rodičů a přátel se odebrati. Nyní se pozvolna pozdravuje, čehož i my mu od srdce přejeme. Pan Št. Shesták jej na cestě z Lincoln vyprovázal.

— V pondělí minulého týdne o jedné hodině odpoledne odbýval svoji výroční schůzi v síni pp. Riechtárika a Paska spolek Česko-Slovanského hřbitova ve Wilber, Nebr., ve které sobě zvolil opětně své staré úředníky na příští rok 1913, a sice Alois Borecký, předseda; Henry Kovář, místopředseda; Jan F. Špírk, tajemník; F. J. Sadleček, pokladník; Jakub Pivoňka, důvěrník na tři roky, a Frank Kálal, hrobník. Ve schůzi mimo jiného důležitého jednání byly povoleny následující příspěvky: Na Matici Vyššího Vzdělání \$10, na Matici Školskou v Čechách \$10, na pomník Komenského v Lincoln \$10, na Útlunu v Brně \$10 a ve prospěch Slovanských bratrů na Balkáně také \$10. Celkem tedy bylo povoleno \$50. Věnované příspěvky byly pak na patriční místa zaslány. V dalším jednání oznámil výbor na zbudování cementového chodníku na hřbitově, že chodník jest postaven a zaplacen částečně z pokladny spolkové, ale většinou z dobrovolných příspěvků.

— V přípravě na čtvrtek 16. ledna jest velký maskární ples, který uspořádají ve své síni pp. Riechtárik a Pašek ve Wilber, Nebr., a bude rozdáno osm pěkných premií, které budou vystaveny ku vašemu prohlédnutí v lékárně p. A. F. Zajíčka. Ostatní dozvíte se ve velké oznamce, kterou na jiné stránce v tomto listě přinášíme. Čtěte bedlivě a všichni se připravte, neboť jest to letos první a snad poslední, neboť jest tuze krátký masopust. Tedy pamatujte, že ve čtvrtek dne 16. ledna 1913.

— Nezapomínejte a čtěte bedlivě oznámky našich domácích obchodníků v tomto listě uvedené a podporujte domácí obchod, když jej nepodporují druzí. Nikdy nepřehlédněte oznámky, a čtěte je tak jako co jiného.

OZNÁMENÍ.
Budeme mítí samovazce "Deering," s plátny. Kdo by si takové přál, obdrží je u Houser a Hynek, Wilber, Nebr.—Advertisement. 32-3

UPOZORNĚNÍ!
Čtení krajaně! Dostal jsem nabídku od pana Jana Dobryho ze Cedar Rapids, Iowa, abych se stal jednatelem jeho závažných léků proti nemocím vepřového dobytka, totiž proti choleře, které on zaručuje, že to není žádný humbuk a dává důkaz, že co praví, jest pravdou, že za léky ručí. Udělal jsem zkoušku na farmě u pana Václava Tyšera, který první zkusil těchto léků a on praví, že léky tohoto pána jsou dobré, protože zachránili jimi polovičku svého stáda od zhozné nemoci. Totéž praví pan Tom. Houser, který zkusil tyto léky a uznal, že jsou dobré; také zachránili svůj vepřový dobytek od další nemoci. Jelikož se dovidám, že panuje zde mezi vepřovým dobytkem tato nemoc, proto vás vyzývám, abyste přišli a tyto léky zkusili. Jsou k dostání u Karla Kusého, jednatele ve Wilber. Mám též na ruce pana Dobryho "lapák" na chytání prasat. Přihlaste se co nejdříve. Karel Kufný, (Advertisement) 30-6 Wilber, Neb.

**ELEKTRICKÉ
POHYBLIVÉ
DIVADLO**

Každý večer změna programu.
Každý jest uctivě zván.
Vstupné: Dospělí 10e, děti do 12 let 5e.
Začátek v 7.45 a 8.45.

ALOIS SLEPIČKA, maj.
BEN REED, operátor.